《求最小公倍数》教学设计
同心县第一小学  李 科
一、教材内容：
《求最小公倍数数》是人教版五年级数学下册第四单元教材第79页的内容。
二、教学目标：

（1）知识与能力:初步建立公倍数和最小公倍数的概念;理解算理并学会用列举法、集合观察法求两个数的最小公倍数。
(2)过程和方法：让学生经历探索和发现数学知识的过程，积累数学活动的经验，培养学生自主探索合作交流的能力。
（3）情感态度价值观:渗透集合思想，培养学生用科学的方法研究问题的意识和刻苦钻研的精神。
三、教学重点 难点：

教学重点：建立几个数的公倍数的概念，学会求两个数的最小公倍数的方法。
教学难点：理解求两个数的最小公倍数的算理。
四、教法与学法：
根据教学目标及重难点，结合本节课实际，我采用的教学方法有:列举法、集合观察法、自学探究、合作交流等方法来学习。
五、教 具：
多媒体课件一套。
六、教学过程
(一)创设情境，设疑引入。
教师谈话:从四月一日起，小兰的妈妈每4天休息一天，爸爸每6天休息一天，他们打算等爸爸妈妈休息时，全家一块儿去公园玩。(多媒体课件出示:小兰一家和一张四月份的日历)那么在这一个月里，他们可以选哪些日子去呢?你会帮他们把这些日子找出来吗?请学生相互议论后，教师提示:同桌两位同学可分工合作来解决这个问题。一位同学找小兰妈妈的休息日，另一位同学找小兰爸爸的休息日，然后再把两人找的结果合起来对照一下，就可以很快找出小兰爸爸和妈妈共同的休息日了。
根据学生的回答，教师逐步完成以下板书:妈妈的休息日:4、8、12、16、20、24、28爸爸的休息日:6、12、18、24、30他们共同的休息日:12、24其中最早的一天:12(以讲故事的形式提出问题,为学生提供了一个“公倍数”的实体模型，让学生借助“日期”这一具体有实际意义的“数”，初步感知公倍数、最小公倍数的特点，体会求最小公倍数的基本思路。)
(二)激思引探，尝试思考。

1.用列举法求几个数的公倍数和最小公倍数的概念教学: 
从“妈妈的休息日”、“爸爸的休息日”、“他们共同的休息日”、“其中最早的一天”分别引出“4的倍数”、“6的倍数”、“4和6的公倍数”、“4和6的最小公倍数”的概念。（出示多媒体课件）

4的倍数:4、8、12、16、20、24、28……
6的倍数:6、12、18、24、30……
4和6的公倍数:12、24……其中最小的一个12
2.用集合图求两个数的最小公倍数的算理和方法引探:
教师:刚才我们用列举法，找到了4和6的最小公倍数，我们再用集合图的方法来试一试。
求18和30的最小公倍数。(出示多媒体课件)
3.用分解质因数的方法尝试求18和30的最小公倍数。
(1)认真阅读课本第79页例2，边读边思,做标注，找疑点，并尝试解疑;
(2)如果你觉得懂了，请你直接在本子上尝试练习，并想想为什么可以这样算，如果你在尝试中遇到困难，请再自学教材，不断尝试。(虽然学生知道了求最大公因数的算理、算法，根据知识的迁移规律可类推出“求最小公倍数”的算理和算法，但学生个体的类推能力是有很大差异的的，为了让不同的学生都有所得，体会到成功的欢乐,我设计了以上“尝试题”，为之提供主动构建的过程，从而使“有意义学习”的实现成为可能。)
(三)点拨精讲,验证交流。
教师谈话:你的做法，想法对不对呢?我们一起来理一理例2的思路，到时你就可以自己作出判断。(学生经过自学尝试，有的学会了算法，但讲不清算理;有的在算理算法的理解和领悟上均存在障碍。为此，教师应抓住时机，对例2进行精讲。)
1.找联系，理算理:(1)找出18和30的公倍数和最小公倍数:(2)把18和30分别分解质因数:18和30的公有质因数:2、3独有质因数:3(18的)、5(30的)(3)观察:18和30的最小公倍数与它们的质因数间有什么联系?得出:2×3×3×5=90 即:18和30的全部公有质因数与各自独有质因数的乘积=它们最小公倍数。(4)概括:求最小公倍数的基本方法。
2.教方法，促概括:(1)用合并式短除法求最小公倍数:18和30的最小公倍数是:2×3×3×5=90(2)概括:用短除法求两个数的最小公倍数的方法。(请学生阅读教科书第74页的内容。)
3.理思路，求“内化”:(1)让学生再读课本，领悟求法，掌握求法;(2)请学生质疑问难，相互订正尝试题。例如:两个数有没有最大公倍数?求两个数的最大公约数和最小公倍数有什么相同和不同的地方?
(四)练习应用，总结梳理。
(练习是理解知识，掌握知识，形成技能的基本途径，又是运用知识，发展智能，完善认知结构的重要手段。在教学中，教师应精心设计练习，使不同层次的学生都参与练习，受到锻炼，得到不同层次的发展。在本课教学中，我设计了以下几个层次的练习。)
1.基本练习:
填空:①A=2×3×5    B=3×5×7   A和B的最小公倍数为( ) ②A=2×2×5  B=( )×5×( ) A和B的最小公倍数为:2×2×5×7=140
2.巩固练习:(1)教科书第73页“做一做”;(2)教科书第74页“做一做”。
3.深化练习:求15和20的最小公倍数和最大公因数，比较异同。
(五)课堂小结。
通过这节课的学习，你学会了哪些知识?有哪些体会?
(六)布置作业。
练习十五的第1-4题。(第2题让学生任选2-4个做)
(七)板书设计。
(略)

1

